
2110327 Algorithm Design 2559, First semester, quiz 2 26 Oct 2016 (9.30-11.00) 
ID______________________________Name_________________________________________________________Sec_______ 
1 (8 คะแนน) จงตอบค ำถำมต่อไปนีส้ั้น ๆ ไมต่้องอธิบำย    

 n/3 + n/4 + n/5 +... + n/n   =  (                  )    

 12 + 22 + 32 … + n2 =  (                  )  

 33 + 34 + 35 … + 3n =  (                  )  

 (1/5)1 + (1/5)2 + (1/5)3 + … + (1/5)n  =  (                  )  

 กำรเรยีงล ำดับข้อมลู n ตัวจำกมำกไปน้อยด้วย mergesort ใช้เวลำ =  (                  ) 

 กำร partition ใน quicksort ใช้เวลำ =  (                  ) 

 หำกเรำใช้ median-of-median of 5 เป็น pivot ในกำรท ำ partition ใน quicksort 

จะท ำให้ quicksort ในกรณี worst case ใช้เวลำ =  (                  ) 

 ให้ T(n) = 5T(0.2n) + (1),  T(0) = (1)    จะได้ว่ำ T(n)  =  (                  ) 

2 (8 คะแนน) จงวิเครำะห์ว่ำแตล่ะอลักอริทึมข้ำงล่ำงนี้ใช้เวลำเป็น   อะไรของตัวแปร n  (ให้ถือว่ำ operator * / +  – และ

อื่น ๆ ใช้เวลำ (1) ทั้งสิ้น  และกำรหำร / ที่แสดงท้ังหมดเป็นกำรหำรแบบปัดเศษทิ้ง)  แสดงวิธีท ำด้วยในช่องทำงขวำ 
 

Hanoi(n, a, b, c) { 

  if (n == 0) return 

  Hanoi(n-1, a, c, b) 

  print(n,a,'-->',c) 

  Hanoi(n-1, b, a, c) 

} 

 

 

 

 

pmod(a, n, m) { 

  p = 1 

  ak = a 

  while (n > 0) { 

    if (n%2 == 1) p = (p * ak) % m 

    ak = (ak * ak) % m 

    n = n/2 

  } 

  return p 

} 

 

 

 

 

F(n, p) { 

  if (n < 5) { 

    print(p) 

  } else { 

    for (i=0; i<n; i++) p += i2– i 

    p += 2*F(n/2, p) – F(n/2, p/5) 

  } 

  return p/8 

} 

 

 

 

 

 

su(d[1..n], m) {   // 1 ≤ m ≤ n 

  s = 0 

  for (k = 1; k ≤ m; k++) 

    for (i = k; i ≤ n; i += m) 

      s += d[i] 

  return s 

} 
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3 (9 คะแนน) จงตอบค ำถำมต่อไปนีใ้นช่องว่ำงที่ก ำหนดให้  ไม่ต้องแสดงวิธีท ำ 

 34 เป็น median-of-median of 5  ของ จ ำนวนเต็ม 100 ตัว 0,1,2,3,4,..., 99 ได้หรือไม่ .......................................   

 Longest common subsequence ของ "XAYYLGZO"  กับ " AXQLXGO" คือ ........................................ 

 ผลรวมของ maximum contiguous sum ของ [3, -2, 1, -4, 2, -2, 2, -3, 1] คือ ........................................ 

 กำรหำจ ำนวนฟิโบนักชี  F(3) แบบ recursive top-down มีกำรเรยีก F   5 ครั้ง ถ้ำหำ F(6) จะมีกำรเรียก F เป็นจ ำนวน  
.............................. ครั้ง 

 กำร merge ข้อมูล [1, 7, 8, 9] กับ [2,3,4,5] จะเกิดกำรเปรียบเทยีบข้อมูลจำก 2 อำเรย์นี ้............................. ครั้ง  

 เมทริกซ์ A1, A2, A3 มีขนำด [10010], [10100], [1002] ตำมล ำดับ ต้องคูณอย่ำงไรถึงเร็วสดุ .............................. 

 start[] = {1,3,0,5,8,5} และ finish[] = {2,4,6,7,9,9} เป็นเวลำเริ่มและจบของกำรใช้งำนห้องห้องหนึ่ง ของงำน 6 งำน 
จะต้องเลือกงำนใดมำใช้ห้องนี้โดยใช้เวลำไม่ซ้อนเหลื่อมกันและได้จ ำนวนงำนมำกสุด ............................................... 

 w[] = {10, 20, 30} และ v[] = {60, 100, 120} เป็นน้ ำหนักและมลูค่ำของของ 3 ช้ิน ให้มีถุงที่รับน้ ำหนักได้มำกสุด 50 
อยำกทรำบว่ำต้องเลือกของช้ินได้ หนักเท่ำไร บรรจลุงถุงตำม fractional knapsack problem 
............................................................................................................................................................................................... 

 เอกสำรหนึง่มตีัวอักษร a, b, c, d, e และ f เป็นจ ำนวน 5, 9, 12, 13, 16 และ 45 ตำมล ำดับ อยำกทรำบว่ำเรำสำมำรถ
เข้ำรหสัข้อมูลแบบ prefix-free variable length กับขัอมูลทั้งหมดในเอกสำรนี้แล้วใช้รวมกี่บิตน้อยสดุ ...................... 

4 (10 คะแนน) เด็กชำยหนึ่ง เล่นเกมส์กับเด็กชำยสอง โดยมีกติกำดังนี้ เริ่มต้นจะมรีำยกำรของตัวเลขจ ำนวนเต็มที่ไม่ซ้ ำกันอยู่ N ตัว 

(โดยที่ N เป็นเลขคู)่ เด็กสองคนนีจ้ะต้องผลัดกันเลือกเลขจำกรำยกำรนี้ โดยห้ำมเลือกเลขท่ีถูกเลือกไปแล้ว โดยที่ เด็กชำยหนึ่งจะ

ได้เริ่มก่อน โดยผู้ชนะคือผู้ที่ผลรวมของตัวเลขท้ังหมดที่คนนั้นเลือกมีค่ำมำกกว่ำ จงอธิบำยวิธีกำรเลือกตัวเลขของเด็กชำยหนึ่งท่ี

จะรับประกันว่ำเขำจะชนะแน่นอน และ พิสูจน์ด้วยว่ำชนะแน่ๆ 
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5 (10 คะแนน) มีร้ำนสะดวกซื้อแห่งหนึ่ง จัดรำยกำรส่งเสริมกำรขำยโดยแจกแสตมป์เมื่อซื้อสินค้ำบำงอย่ำง ก ำหนดให้มีสินคำ้

ทั้งหมด n อย่ำง ก ำกับด้วยหมำยเลข 1 ถึง n สินค้ำหมำยเลข i มีรำคำ v[i] และจะได้แสตมป์ s[i] ดวงต่อกำรซื้อสินคำ้หมำยเลข i 

1 ช้ิน เรำสำมำรถซื้อสินค้ำแต่ละอย่ำงเป็นจ ำนวนเท่ำไรก็ได้เท่ำท่ีมเีงินอยู่ นอกจำกน้ี ยังมีรำยกำรโบนสัเพิ่มเติมอีกคือ เมื่อซื้อ

สินค้ำทั้งหมดรวมรำคำได้มำกกว่ำหรือเท่ำกับ t[j] จะได้แสตมป์เพิ่มอีก b[j] ดวง โดยจะได้เพียงครั้งเดยีวท่ีมียอดค่ำใช้จ่ำยสูงสุด

เท่ำนั้น ตัวอย่ำงเช่น ซื้อครบ 100 บำท ได ้3 ดวง ครบ 150 บำทได้ 5 ดวง กล่ำวคือ จำกตัวอย่ำงข้ำงต้น ถ้ำซื้อของรวมเป็นรำคำ 

255 บำท จะได้แสตมป์ 5 ดวงเท่ำนั้น (ไม่ใช่ 8 ดวง) ก ำหนดให้มีรำยกำรโบนสัทั้งหมด m รำยกำร เรำมีเงินอยู่ในมือทั้งหมด P 

บำท จงหำวิธีใช้เงิน P บำทเพื่อให้ได้แสตมปม์ำกที่สุด (ก ำหนดให ้v[i] และ t[i] เป็นจ ำนวนเต็มบวก และ s[j], b[j] เป็นจ ำนวนเตม็

ไม่ลบท้ังหมด)   

a. จงเขียน recurrent relation เพื่อค ำนวณจ ำนวนแสตมปส์ูงสุดทีเ่ปน็ไปได้ พร้อมทั้งระบุเงื่อนไขเริม่ตน้ท้ังหมดด้วย 

b. จงอธิบำยว่ำถ้ำน ำ recurrent relation นั้นไปเขียนเป็นโปรแกรม จะมีประสิทธิภำพในกำรท ำงำนเป็นเท่ำไร พร้อม

อธิบำยเหตผุล 

 


